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РИ ЧАРД БЕ РЕН ГАР ТЕН И ИВАН В. ЛА ЛИЋ

Ри чард Бе рен гар тен (ра ни је об ја вљи вао као Ри чард Бернз) сту па на 
ју го сло вен ско тлe у ок то бру 1982. го ди не на кон по зи ва Ива на Га ђан ског да 
при су ству је Бе о град ским ме ђу на род ним су сре ти ма пи са ца. Том при ли ком 
упо зна је Ива на В. Ла ли ћа, да би убр зо на кон пр вог су сре та усле дио Ива нов 
по зив да по но во по се ти Бе о град и бу де ње гов гост. Исте го ди не (1983) Иван 
уз вра ћа по се ту Ри чар ду и од ла зи у Кем бриџ (УК) на фе сти вал по е зи је, који 
1975. го ди не осни ва упра во Ри чард Бе рен гар тен као ме ђу на род но би је на ле 
по е зи је. Су сре ти из ме ђу пе сни ка ан гло је вреј ског по ре кла ко ји пи ше на ен-
гле ском је зи ку 1 и ју го сло вен ског пе сни ка су се на ста ви ли и Бе рен гар тен 
вр ло бр зо по ста је део пе снич ког кру жо ка ко ји се оку пљао у до му Ива на и 
Бран ке Ла лић у Ули ци Ин тер на ци о нал них бри га да број 39. Бе рен гар тен 
ра до при ча да је Ива но ва су пру га Бран ка при пре ма ла див не ве че ре, то ком 
ко јих је Ри чард упо знао низ еми нент них лич но сти из ли те рар ног све та ме ђу 
ко ји ма су Јо ван Хри стић, Бер нард Џон сон (бри тан ски књи жев ни кри ти чар) 
и Ва са Д. Ми ха и ло вић. Ат мос фе ра у Ива но вој ку ћи је би ла ја ко при јат на и 
про дук тив на, и мо же се ре ћи да су мно ги тек сто ви ко је зна мо под стак ну ти 
и ин спи ри са ни тим су сре ти ма (Бе рен гар тен, 2021: 408). При мер за то је и 
Ива нов есеј о ју го сло вен ској књи жев но сти об ја вљен на ен гле ском је зи ком 
1993. го ди не у ча со пи су North Da ko ta Qu ar terly под на зи вом Не ке бе ле шке 
о ју го сло вен ској књи жев но сти: исто риј ски при ступ (So me no tes on Yugo slav 
li te ra tu re: hi sto ri cal ap pro ach). У по ме ну том есе ју Ла лић пред ста вља ју го сло-

1 Бе рен гар тен се пред ста вљао као европ ски пе сник, јер му је са ма иде ја о пре и мућ ству 
и пред но сти на осно ву по ре кла, ко ја је ите ка ко би ла до ми нант на у по зи ци ји не ких ен гле ских 
пе сни ка, нпр. Фи ли па Лар ки на, би ла од бој на. Бе рен гар тен је на овај на чин ус по ста вљао је зик 
уни вер зал но сти, и успе вао да из бег не све зам ке на ци о на ли зма. У том кон тек сту, реч на ко ју 
се Бе рен гар тен че сто по зи ва, а ко ја пред ста вља и осно ву ње го вог од но са са нај зна чај ни јим 
срп ским нео сим бо ли сти ма је “mag na ni mity” или у пре во ду на срп ски је зик чо веч ност, 
чо ве ко љубље. Иден ти тет за Бе рен гар те на по се ду је не сво дљи во мно го ли ца (Беренгартен 
2017: 83).



780

вен ску књи жев ност као „спе ци фич ну је дин стве ну це ло куп ност“ (лалић 
1993: 12), или је дин ство раз ли чи тих књи жев них тра ди ци ја при сут них на 
те ри то ри ји Ју го сла ви је. 

Го ди не 1987. Бе рен гар тен по но во до ла зи у Ср би ју, али овог пу та са наме-
ром да оста не. Због по ли тич ких окол но сти, ра та и би ро крат ске про це ду ре 
вра ћа се у Кем бриџ 1990. го ди не. Ме ђу тим, Бе рен гар те нов до ла зак у Ср би ју 
1987. го ди не од ре ђен je до га ђа јем ко ји се де сио у ма ју 1985. го ди не, а ко ји је 
исто вре ме но пред ста вљао и пре крет ну тач ку у жи во ту пе сни ка и ње го вом 
ства ра ла штву. Бе рен гар те но ва по се та ме мо ри јал ном му зе ју Шу ма ри це у 
Кра гу јев цу, ка ко сам пе сник ка сни је на во ди пот пу но нео че ки ва на и „без 
прет ход не при пре ме шта мо же оче ки ва ти та мо“ (Беренгартен 2021: 26), успо-
ста вља ве зу ко ја ће га ка сни је не рас ки ди во по ве за ти са Бал ка ном, опре де-
ли ти ње го во ства ра ла штво и на дах ну ти га „нај чи сти јом ин спи ра ци јом“ (Бе-
ренгартен 2017: 84) ко ја се мо же по и сто ве ти ти са бла го сло вом. Пла ви леп тир 
ко ји је сле тео на пе сни ко ву ру ку, ис по ста вља се да „је ве о ма те шко ство ре ње“ 
(исто 2017: 111) и Бе рен гар тен од лу чу је да га пра ти. Ово ма ле но ство ре ње 
пре ра шће и оте ло тво ри ће се у по ет ску ко му ни ка ци ју из ме ђу жи вих и мр твих.

У кон тек сту од но са жи вих, упо ко је них и не ро ђе них Бе рен гар тен се 
че сто по зи ва на Се фе ри сов стих: „Жи ви ми ни су до вољ ни, мо рам да пи там 
мр тве да бих на ста вио да ље“2 (исто 2017: 89). Ути цај Се фе ри са и Ме ди те ра на 
на Бе рен гар те но ву по е зи ју је у тој ме ри зна ча јан да је при ме тан не са мо у 
мо тив ским па ра ле ла ма из ме ђу њи хо вих по е ти ка, већ и у очи глед ном ин тер-
те сту ал ном од но су. Бе рен гар те но ва оп чи ње ност Ме ди те ра ном у мно го чему 
усло вља ва ње го во од ре ђе ње као пе сни ка али и не пре су шну ин спи ра ци ју 
из ко је ће про ис те ћи зна ча јан део ње го вог опу са. Бо ра вио је у Грч кој 1967. 
го ди не ка да је до шло до по ли тич ког пре вра та и усто ли че ња вој не дик та ту ре3, 
што је до при не ло да Бе рен гар тен грч ки мит пр о жи ви и ожи ви ка ко у свом 
по ет ском тек сту та ко и у сво јој сва ко дне ви ци. Та ко у књи зи ин тер вјуа нам 
от кри ва соп стве ни мо но лог у сце ни ис пред огле да ла: „Ан гло-је вреј ски де-
чак иде Еди по вом ули цом сва ког да на да би сти гао на по сао у Ан ти го ни ну 
ули цу“ (Беренгартен 2017: 16). 

По ред Се фе ри са, ко ји је не двој бе но био нај ве ћа ин спи ра ци ја, на Бе рен-
гар те на зна ча јан ути цај су има ли и дру ги грч ки пе сни ци по пут Ка ва фи ја, 
Гат со са, Ели ти са, и дру ги. Се фе ри со ва по е зи ја, по пут под вод не стру је про-
ти че Бе рен гар те но вим пе сма ма у збир ци Цр на све тлост (Black Light). Збир ка 
Цр на све тлост (Black Light) по све ће на је Јор го су Се фе ри су. Мо тив та ме у 
све тло сти ка сни је ће се упра во по пут те скри ве не под зем не во де про ја ви ти 
у мо ти ви ма ко ји ће усло ви ти и од ре ди ти глав ну те му Бе рен гар те но вог пе-
снич ког опу са. Упра во ће и у по ме ну тој збир ци, упо ре до са мо ти вом цр не 

2 Se fe ris, 1969, ’Stra tis Tha las si nos Among the Aga pant hi’:279., A Por tra it in In ter-Vi ews, 
2017, ed. by Pas ha lis Ni ko lau and John Dil lon, She ars man, Bri stol, p 89

3 Пе сма Ус кр шњи уста нак 1967 (The Ea ster Ri sing 1967) ин спи ри са на је до га ђа јем 
1967.
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све тло сти од но сно та ме у све тло сти, ко ји Бе рен гар тен пре у зи ма од Се фе-
ри са, за ви бри ра ти и мо тив од но са жи вих, мр твих и не ро ђе них.4 

Две пе сме из збир ке Цр на све тлост на ко је ће се и Иван В. Ла лић 
освр ну ти у сво јој ана ли зи Бе рен гар те но вог ства ра ла штва су Глас и Нео лит
ско5. Има ју ћи у ви ду да је тра га ње за Ме ди те ра ном бли ско и Бе рен гар те ну 
и Ла ли ћу, да је Ла лић у Бри та ни ји пред ста вљен као ме ди те ран ски пе сник 
(шеатовић-димитријевић, 2007: 136; Беренгартен 2021: 409) као и то да је Се-
ре фис и на ње га та ко ђе имао ду бок и сло је вит ути цај, не чу ди књи жев но, 
по ет ско и на по слет ку и лич но пре по зна ва ње ова два пе сни ка. Ов де је та ко ђе 
ва жно на по ме ну ти да су и Ла лић и Бе рен гар тен Ме ди те ра ну при сту па ли не 
као стра ној тра ди ци ји, већ су га ожи вља ва ли и про на ла зи ли у се би. По ред 
ан ти ке, Ме ди те ран је за Ла ли ћа био Ви зан ти ја, ко ја је пред ста вља ла не само 
бли ску ду хов ну и кул тур ну ве зу већ и сре ди ште соп стве ног ис хо ди шта6, 
док код Бе рен гар те на Ме ди те ран озна ча ва Хе ла ду, мит ски про стор у ко ме 
се од и гра ва лич ни пре о бра жај, при че му се лич но пре о бра жа ва у сре ди ште 
соп стве не све тло сти и та ме.

Иа ко је Иван В. Ла лић на пи сао го вор у на став ку 1989. го ди не, пре него 
што Бе рен гар тен об ја вљу је сво ја нај зна чај ни ја де ла по све ће на Бал ка ну, овај 
текст ко ји Ла лић по све ћу је Ри чар до вој по е зи ји оби лу је гра ци о зно шћу изра-
за, стил ском пер фек ци јом, ду би ном и је згро ви то шћу, по себ но у одељ ку у 
ком на во ди да „у тој це ли ни за це ло тре ба да по сто ји и не што што на зи ва мо 
сре ди штем...Исто та ко у тој це ли ни жи ви мо гу да ко му ни ци ра ју са мр тви ма, 
а ови са не ро ђе ни ма, или не за че ти ма....“ (Иван В. Ла лић). Ово је не дво сми-
сле но ди рект на ре фе рен ца на Бе рен гар те но ву пе сму Глас у вр ту и на стих 
„мр тви и не за че ти ускла ђу ју хар мо ни је“ (Беренгартен 1989: 449), ко ји пред-
ска зу је да су ре ал но сти про шлог и бу ду ћег об је ди ње не у са да шњем тре нут ку 
у они ма ко ји су у том тре нут ку жи ви. Слич на мо тив ска па ра ле ла при сут на је 
и у Ла ли ће вом схва та њу тра ди ци је, у сти ху „гла со ви мр твих, то ни су мр тви 
гла со ви“ (лалић 1997а: 176), ко ја по се ду је за јед нич ку тач ку пре се ка и са сле-
де ћим Бе рен гар те но вим сти хом:

„Да ли си тра гао за апо те зом, или тран сце ден ци јом, 
Или не чим тре ћим, а ни јед ним од овог, још уз ви ше ни јим, 

Ка да те је онај чуд ни глас са ле тео у вр ту 
пе смом оно зе маљ ском, чи је по ре кло и ду би ну 

ни си мо гао пот пу но схва ти ти, али си знао 
и схва тио шта она пред ста вља – чу до 

4 Ин спи ра ци ју за збирку Цр на све тлост Ри чард на ла зи у по след њем одељ ку Се фер-
ди со ве ду ге пе сме Дрозд и бе ле шка ма из Се фе ри со вог днев ни ка за ле то 1946. го ди не (Берен-
гартен 2013: 41). Сва ка од 12 Ри ча р до вих пе са ма у збир ци са др жи епи таф из Се фе ри са са 
на ве де ним из во ром.

5 Збир ку Цр на све тлост на срп ски је зик је пре ве ла Ве ра Ра до је вић
6 Јо ван Де лић у де лу Иван В. Ла лић и ње мач ка ли ри ка да је опсежну ана ли зу Ла ли ће ве 

пер цеп ци је Ви зан ти је и ње ног зна ча ја у Ла ли ће вом ства ра ла штву
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тка но из ти ши на, за тиш ја, 
пу ко ти на и по но ра ме ђу ми ри си ма, бо ја ма, по кре ти ма, 

или од оби ља ми ло сти што по чи ва на ми ло сти – 
ка да си схва тио да је глас у тво јој све сти, 

жи ча ним во дом по ве зан вре ме ном, узе мљен, да се ва кроз про стор, 
и да је то жи ви зов мр твих оним не ро ђе ним“ (Беренгартен 1989: 449)7

У Бе рен гар те но вој пе сми Глас у вр ту, мр тви и не за че ти ускла ђу ју 
хар мо ни је (Беренгартен 1989: 449), мр тви до зи ва ју не ро ђе не, њи хов глас је 
оно зе маљ ска пе сма са зда на од ти ши на, за тиш ја, пу ко ти на и по но ра, он 
се ва кроз про стор (исто 1989: 449), и не да се ни ти ути ша ти ни ућут ка ти. 
Ако овај глас, глас у вр ту, пер це пи ра мо на на чин ко ји нам пе сник пре до ча-
ва, као уну тра шњи глас по ве зан вре ме ном (исто 1989: 449), а ипак узе мљен, 
да кле соп стве ни глас ко ји ни ти је мо но ло шки и је дин ствен већ ду а лан, стра-
сан и не су мљи во суб вер зи ван, да ли је врт у Бе рен гар те но вом спе ву од ређе-
ни про стор сли чан би блиј ској пред ста ви ра ја, или ипак на го ве штај сло же ног 
од но са из ме ђу по је дин ца и оних не ка да шњих, не спо зна тих а ипак при сут-
них, из чи јег не ка да шњег по сто ја ња по је ди нац про ис хо ди, тран сце ден ци ја, 
ка ко пе сник ка же, мо гућ ност про на ла ска соп стве ног ја кроз тог истог дру-
гог и у дру гом ко ји је при су тан у сли ка ма и на го ве шта ји ма? Чи ни се да наш 
лир ски су бје кат на го ве шта ва да овај чуд ни глас...у све сти до спе ва из спо ља-
шњег све та, да на ста је у од но су са дру гим, и да иа ко уз ви шен, оно зе маљ ски 
и не схва тљив, кроз сли ке ово зе маљ ског ути ску је у свест по је дин ца на та ло-
же на се ћа ња пре да ка. 

У ис тој пе сми обра тив ши се свом при ја те љу пе сни ку, Бе рен гар тен нас 
под се ћа да се ства ри оде ва ју у ме ђу соб на је згра, и да оно што при ма мо као 
су шти ну је сте сјај дру гог ја ства (Беренгартен 1989: 449). А Ла ли ћа уве ра ва: 

„И та ко Ива не, док ослу шку јеш у свом вр ту, 
 Ти си све стан да смо, ми жи ви, дво стру ко по ве смо 

Од ба са и со пра на, ка та нац, кључ и ла нац 
Ко ји ве же и раз ве зу је не ро ђе не и умр ле,

Мр тви ни су оти шли ни ку да. Ов де су они
У на ма, у пе сми.“ (Исто 1989: 449)

Прем да се мо тив од но са из ме ђу мр твих и жи вих про вла чи кроз це ло-
куп ну Бе рен гар те но ву по е ти ку, у пе сми Пла ви леп тир, ко ја ће на ста ти у 
ју ну 1985. го ди не, а би ти об ја вље на ско ро два де сет го ди на на кон сле та 
пла вог леп ти ра на пе сни ко ву ру ку, је ин кор по ри ран на ве о ма нео би чан и 
нео че ки ван на чин. Пе сник у овој пе сми до слов но ожи вља ва глас мр твих, 

7 До ступ на су два пре во да пе сме Глас у вр ту на срп ском је зи ку. У ра ду ау тор ка ко-
ри сти пре вод Бог да не Га ли це Бо бић.



783

док сто ји на зе мљи под ко јом они по чи ва ју, уткав ши у њу „до ку мен то ва не 
гла со ве жр та ва“8, од но сно њи хо ве крат ке по ру ке пи са не пред по гу бље ње. 

Слич на мо тив ска па ра ле ла при сут на је и на са мом по чет ку ду гог спе-
ва Др во на пи са ног 1979. го ди не. Ка ко нас уве ра ва пе сник др во жи во та је 
за са ђе но у ње го ву срж. Оно ра сте...и...про би ја се кроз не из ме ре но вре ме9, 
уко ре ње но је у смр ти и рас пи ре но да хом ко шта них ни ти, из је де но је и око
ва но, али одо ле ва и пу пи спо ро10 (Беренгартен 2017). У да љем тек сту пе сме 
при сут на је ин тен зив на под текст на мит ска осно ва, а ње на по ли се мич ност 
и сло је ви тост у крај њем ис хо ду до при но си и усло вља ва се ман тич ко је дин-
ство по ет ског тек ста. Спев Др во је ин спи ри сан пе смом Же не ко је бр зо го во ре 
(Fast Spe a king Wo men), ау тор ке Ен Валд ман (Ann Wald man), и пред ста вља 
од го вор мла дог му шког пе сни ка на брит ку, жи вах ну и са мо у ве ре ну енер-
ги ју Валд ма но ви ног по ет ског дис кур са (исто 2017). Пр ви кон такт са Валд-
ма ни но вом пе смом при звао је у Бе рен гар те но вој све сти „ар хе тип ске од је ке 
ко ји од зва ња ју ве ко ви ма“ са при зву ком ша ман ских и нео лит ских ри ту а ла 
(исто 2017). Ову чи сту под текст ну мит ску осно ву пе сник ће ка сни је пре не-
ти и у свој спев Др во, прем да ће пре су дан ути цај на пе сни ка има ти Јун гов 
есеј Фи ло зоф ско др во11, ко ји пред ста вља спо ну и син те зу из ме ђу пси хо ло-
ги је и ал хе ми је. Јун го во ме та фи зич ко др во баш као и Бе рен гар те но во др во 
оте ло тво ра ва ју жи вот не ци клу се ра ђа ња, смр ти и ожи вља ва ња, а жи вот 
др ве та по се ду је па ра ле лу и са пси хо ло шким са зре ва њем чо ве ка, тј. са про-
це сом ин ди ви ду а ци је, од но сно су о ча ва њем са не све сним, спо зна јом зна ња 
ко је је из над ког ни тив ног и при хва та њем и осве тља ва њем соп стве не сен ке. 

Бе рен гар те нов спев Др во пред ста вља тра га ње лир ског су бјек та за ме-
та фо ром ко ја је угра ђе на у сва зна чењ ска по ља, али он ујед но озна ча ва и 
об је ди ње не сим бо ле мно гих ре ли ги ја и тра ди ци ја. Бе рен гар те но во ин те ре-
со ва ње за ре ли ги је огле да се у ши ро ком спек тру ре ли ги о зних сли ка и појмо-
ва пре ко ко јих пе сник по ку ша ва да до ђе до еле мен та ко ји ће свим струк ту-
ра ма да ти зна че ње, при че му од нос ре ли ги је и по е зи је по ста је ком па ти би лан. 
Ко ри сте ћи сим бол др ве та, при сут ног у свим тра ди ци ја ма, пе сник се осла ња 
на ста но ви ште да су „све ре ли ги је јед на“ (Беренгатрен 2017: 86)12. У књи зи 
ин тер вјуа Пор трет у ин терпри ка зи ма (A Por tra it in In ter-Vi ews) Бе рен гар-
тен на во ди: „Све је по ве за но и пе сник по ку ша ва да про на ђе ту ве зу“ (исто 
2017: 86). До ка зе за ову прет по став ку Бе рен гар тен про на ла зи и у дру гим 

8 У књи зи Пор трет у ме ђупри ка зи ма (A Por tra it in In ter-Vi ews) Бе рен гар тен от кри ва 
по је ди но сти ства ра ња збир ке пе са ма Пла ви леп тир али и соп стве ну пер цеп ци ју ства ра ња 
пе са ма из по ме ну те збир ке.

9 Пот пи сник сти ха ко јим Бе рен гар тен за по чи ње свој спев је Ба си лид од Алек сан дри-
је, де таљ ни је по гле да ти: Be ren gar ten, 2017, The Al be ro Pro ject.

10 Бе рен гар те но ву пе сму Др во на срп ски је зик пре ве ла је Ве ра Ра до је вић, а об ја вље на 
је у окви ру мул ти лин гвал ног Ал бе ро про јек та о пре во ђе њу

11 По ме ну ти есеј об ја вљен је на не мач ком је зи ку 1953. го ди не
12 Бе рен гар тен се ов де по зи ва на пе сни ка Ви ли ја ма Блеј ка
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на у ка ма, па се по зи ва ка ко на пе сни ке Езру Па ун да (The Can tos), и Ворд-
сфор та (The Pre lu des), и ре ли ги је по чев од Ка ба ле и Ада ма Кад мо на, хри шћан-
ства и хин ду и зма, та ко и на при род не на у ке, квант ну фи зи ку и фи зи ча ра 
Деј ви да Ба у ма, а по себ но на Ба у мов из раз „им пли цит ни ред“ (Беренгартен 
2017: 86). 

Ком плек сан од нос на та ло же них пра сли ка кроз по нов ни мо тив од но са 
про шлог и са да шњег при су тан је и у пе сма Ејв бе ри. Пе сма је по све ће на 
Ок та виу Па зу (Oc ta vio Paz) ко ји је ути цао и на Бе рен гар те но во ства ра ла штво, 
и на са мог пе сни ка лич но. Спев Ејв бе ри је ми сте ри ја: он је пун кон тек сту-
ал них не ја сно ћа, ма гло ви тог је сми сла, и ар хи тек сту а лан13 је. На ре фе рен-
ци јал ном ни воу реч је о ком плек су нео лит ских сте на чи је по зи ци је и об лик 
је од ре ди ла при ро да сво јом си ли ном и агре си јом. Наш лир ски су бје кат, 
ко ји је са јед не стра не на из глед чо век без тра ди ци је и ко ре на, а са дру ге онај 
чи је је бре ме да тра га и от кри је ми сте ри ју овог ме ста, на ла зи се у цен тру 
ци клич но рас по ре ђе них сте на, ко је ода ју при звук све ти ли шта. На по чет ку 
пе сме зна че ње сте на је кли зно и не ја сно, са ин тен зив ном на зна ком њи хо ве 
по ли се мич но сти. Лич но, ду хов но и ко лек тив но не рас ки ди во су по ве за ни 
ми сте ри јом сте на, а тра га ње за њи хо вим зна че њем пре та па се у по тра гу за 
соп стве ном исти ном и ис хо дом, ко ја пре ра ста у пут кроз про шлост и гра ди 
спо не са лич ном тра ди ци јом. На хер ме не у тич ном ни воу, ове по ли се мич не 
сте не по ста ју озна чи те љи ко лек тив ног ис ку ства, кул ту ре, ре ли ги о зно сти, 
ме ста ри ту а ла, па чак и „пор та ли ка ра ју или па клу“ (moody 2016: 122).

Ни је са мо Ју го сла ви ја би ла про стор су сре та из ме ђу Ри чар да Бе рен гар-
те на и Ива на В. Ла ли ћа. Ла лић је та ко ђе по се ћи вао Кем бриџ, бо ра вио у 
Бе рен гар те но вом до му и при су ство вао пе снич ким су сре ти ма и фе сти ва ли-
ма у Ен гле ској. За је дан од по след њих Ла ли ће вих бо ра ва ка у Кем бри џу 
ко ји се до го дио не по сред но на кон смр ти ње го вог си на Влај ка, Бе рен гар тен 
на во ди: „По сто ја ла је сим бо лич на ар хе тип ска ре зо нан ца на мит ском ни воу. 
Ње гов син се уда вио, али је и Иван по то нуо“14 (Беренгартен 2021). Ва жну 
чи ње ни цу ко ју с тим у ве зи тре ба узе ти у об зир је да по е зи ја увек пред ска-
зу је смрт ау то ра, та ко да се и Ла ли ће ва смрт мо гла на зре ти у ње го вим ка сни-
јим пе сма ма, прем да је Ла ли ће во по и ма ње смр ти увек има ло при звук јед-
но став но сти, ла ко ће и ра до сти, а тај осло ба ђа ју ћи тон из ра зи то је при ме тан 
у ње го вом со не ту Ни кад са мљи. 

При ја тељ ство из ме ђу два пе сни ка би ло је уте ме ље но не са мо на ме ђу-
соб ном књи жев ном раз у ме ва њу, већ и на слич ним стре мље ни ма и афи ни те-
ти ма. Упра во је то раз лог при су ства мно штва мо тив ских па ра ле ла у њи хо вим 
по ет ским дис кур си ма. Ге те ов по јам „из бор ни афи ни те ти“ (Die Wa hlver-

13 Женетов тер мин ар хи тек сту ал ност ко ри сти Не ли Му ди (Ne li Moody) у свом есеју 
„Син так са сте на: пре-текст, зда ње и све ти про стор у пе сми Ејв бе ри Ри чар да Бе рен гар те на“ 
(A Syntax of Sto nes: Pre-Text, Edi fi ce, and the Sac red Spa ce in Ric hard Be ren gar ten’s Ave bery)

14 Бе рен гар те нов осврт на Ла ли ће ву по се ту Кем бри џу на кон смр ти си на Влај ка. Ми-
сао је из ре че на у раз го во ру са Аном Ра до вић Фи рат у ја ну а ру 2021. го ди не.
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wandtschaf ten) раз ја шња ва упра во ова кву по ја ву да се слич ни мо ти ви ја вља-
ју код пе сни ка ко ји су при ја те љи (Бе рен гар тен/Ла лић), при че му су афи ни-
те ти „иде је, жи ле ку ца ви це, из во ри енер ги је, ни ти ко је но се зна че ње“ (Бе-
ренгартен 2017: 40). О од но су са Ла ли ћем Бе рен гар тен на во ди сле де ће у пост 
скрип ту му збир ке Под бал кан ским све тлом (Un der Bal kan Light): „Иван је 
ме ни био не ка вр ста бри жног ста ри јег бра та са ве ли ким зна њем. У на шим 
раз го во ри ма иде је су бр зо ни ца ле, а че сто смо на исту ствар по ми сли ли у 
исто вре ме и за вр ша ва ли ре че ни це је дан дру го ме. Од ње га сам на у чио мно го. 
Ње го ве пе сме ме ни су са мо по зи ва ле. Оне су у ме ни од је ки ва ле као ин стру-
мент за шти мо ва ње мо јих соп стве них пе са ма.“ (Беренгартен 2008: 140). Зна-
ча јан оп сег свог ства ра ла штва са цен трал ном те мом Бал ка на, Бе рен гар тен 
по све ћу је успо ме ни на Ива на В. Ла ли ћа. Па та ко у збир ци пе са ма Бал кан ска 
три ло ги ја по све ћу је Ива ну В. Ла ли ћу еле ги ју О смр ти Ива на В. Ла ли ћа (On 
the de ath of Ivan La lić), али и пе сме Под бал кан ским све тлом (Un der Bal kan 
Light), Ри бља чор ба (Fish So up), О ква ли те ту све тла на Бал ка ну (On the 
Qu a li ti es of light in the Bal kans), Пе сма за мо ју ћер ки цу (Po em for my in fant 
da ug hter), По ред Ду на ва, Зе мун (By the Da nu be, Ze mun), Чи ји глас? (Who se 
vo i ce?), Ко га да пи там (Who can I ask), Глас у ба шти (The vo i ce in the gar den), 
Сви ле не ни ти: ци ган ска пе сма (Sil ken thread: gypsy’s song), Ли це све тла (The 
fa ce of light), Глас све тла (The vo i ce of light) као и оде љак у збир ци У вре ме 
су ше. На кон Ла ли ће ве смр ти Бе рен гар тен уно си до дат ни текст у спев Глас 
у вр ту у окви ру збир ке Под Бал кан ским све тлом. 

По све та по ет ског тек ста сма тра се уо би ча је ним по ет ским ко дом ко јим 
се ожи вља ва глас и се ћа ње на мр твог пе сни ка, и на тај на чин се и Бе рен гар тен 
опра шта од свог при ја те ља. Вест о Ла ли ће вој смр ти у Ен гле ској је обја вио 
Ри чард Бе рен гар тен, а са став ни део тек ста чи ту ље и по ме на за Ла ли ћа са-
чи ња ва ла је Ла ли ће ва по е ма На гроб ни ци у Пра гу (At the Tomb in Pra gue) по-
 све ће на ра би ну Јуди Лоу бен Безалелу, талмудском мистику и фи ло зофу. За 
пре вод на ен гле ски је зик за слу жан је упра во Ри чард Бе рен гар тен15.

Лета 1989. године у Београду је одржано опроштајно песничко вече по-
свећено Беренгартеновом стваралаштву. Тим поводом Лалић пише текст у 
наставку. Збир ка пе са ма ко ју Иван В. Ла лић по ми ње у свом го во ру Ко рен и 
ка мен, тре ба ло је да бу де об ја вље на 1990. го ди не. Ме ђу тим, до по ме ну тог 
из да ња ни је до шло или због бо ле сти уред ни ка Пе тра Кр ду, или због по ли-
тич ких те шко ћа са мог тог пе ри о да16. Три пе снич ке це ли не на ко је се Иван 
фо ку си ра у свом го во ру су ду га пе сма Др во (Tree), и два спе ва Ејв бе ри (Ave-
bury) и Нео лит (Neo lit hic). По ме ну ти спе во ви и пе сме су са ку пље не и об ја-
вље не у збир ци Жи ви ма (For the Li ving, Se lec ted Lon ger Po ems 1965‒2000). 

15 По ме ну та Ла ли ће ва пе сма об ја вље на је у Бе рен гар те но вој књи зи про зе Бал кан ски 
про сто ри, есе ји и про зни тек сто ви (Bal kan Spa ces, es says and pro se pi e ces) 2021. го ди не у 
окви ру одељ ка „По мен за Ива на В. Ла ли ћа: 1931-1996“. 

16 За хва љу јем се Ри чар ду Бе рен гар те ну на ин фор ма ци ја ма у ве зи са нео бја вљи вље ном 
збир ком Ко рен и Ка мен.
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По е ме Нео лит (Neo lit hic) и Глас об ја вље не су на срп ском је зи ку у окви ру 
збир ке пе са ма Цр на све тлост, док је пе сма Глас у вр ту (The vo i ce in the 
gar den), ко ја је об ја вље на у окви ру збир ке Под бал кан ским све тлом (Un der 
Bal kan Light), по све ће на Ива ну В. Ла ли ћу и у њој је при ме тан сна жан Лали-
ћев ути цај.

Ве ли ку за хвал ност ду гу јем Ри чар ду Бе рен гар те ну ко ји ми је усту пио 
текст Ива на В. Ла ли ћа ко ји сле ди.

О ПО Е ЗИ ЈИ РИ ЧАР ДА БЕР НЗА

Иван В. Ла лић

Ри чард Бернз је је вреј ски и ен гле ски пе сник сред ње ге не ра ци је; то 
зна чи да ње го ва по е зи ја на ста је у дру гој по ло ви ни, а до брим де лом о по-
след њој че твр ти овог сто ле ћа. Реч је о сто ле ћу ко је је пе сни ке до ве ло у 
си ту а ци ју да све до че о ра ди кал ној де са кра ли за ци ји ко смо са и на слу ће ној 
бли ско сти јед не ре ал но за ми сли ве апо ка лип се. Тре ба ли се он да чу ди ти 
чи ње ни ци да је ве ли ки део ово ве ков не по е зи је оства рен као по бу на про тив 
све та, као ње го ва не га ци ја?

Зо ран Ми шић је си ту а ци ју мо дер ног пе сни ка оква ли фи ко вао као „из-
гнан ство где се пе сник об рео“. Из ви зу ре та квог из гнан ства, окру же ног 
кр хо ти на ма не че га што се зва ло или што је би ло ima go mun di, пр ва пе сни-
ко ва ре ак ци ја ла ко се ар ти ку ли ше као по бу на у пр вој, од но сно као не га ци-
ја у дру гој тран сми си ји. Мо же мо се ме ђу тим упи та ти ни је ли то, ипак, је дан 
лак ши пут (уз пу но ува жа ва ње чи ње ни це да су њи ме кре ну ли и не ки истин-
ски зна чај ни пе сни ци)? Ри чард Бернз је кре нуо јед ним не сум њи во те жим 
пу тем, ко ји зна чи по ку шај афир ма ци је за да ног све та и сво је вр сне апо ло ги је 
ње го вог сми сла. У ту свр ху он у сво јој по е зи ји ис тра жу је оно што мо же да 
по све до чи трај ност у по сто ја њу, кон ти ну и тет не ких пра ста рих ве за и од но-
су ко ји, у исто риј ском и не ис то риј ском вре ме ну, оцр та ва ју обрис не ке мо жда 
за ми шље не, мо жда за бо ра вље не це ли не. А у тој це ли ни тре ба да по сто ји и 
не што, што на зи ва мо сре ди штем... Исто та ко у тој це ли ни жи ви мо гу да 
ко му ни ци ра ју са мр тви ма, а ови са не ро ђе ни ма, или не за че ти ма... Дру гим 
ре чи ма, свет се бра ни се ћа њем; ево ка ци ја ви дљи вих и не ви дљи вих еле ме-
на та јед ног све ми ра ко ји се из ра жа ва кроз сли ке, асо ци ја ци је и сим бо ле, 
по твр ђу ју ћи се у тре нут ном [изразу]17 – а у тра же ној рав но те жи из ме ђу тог 
тре нут ка и све га што га пре ва зи ла зи, а по сто ји као им пли ка ци ја. „Не го во-
рим ти о про шло сти, о љу ба ви ти го во рим“ – упо зо ра ва пе сник свог чи та о ца, 
на по чет ку јед не пе сме ко ја се зо ве Нео лит.

17 У ори ги нал ном Ла ли ће вом тек сту ко ји је на пи сан ку ца ћом ма ши ном, на не ким 
ме сти ма до шло је до бри са ња ма сти ла, та ко да прет по ста вља мо да је реч из раз од го ва ра-
ју ћа на овом ме сту. 
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Ова ква по е ти ка од ре ђу је при ро ду књи ге Ко рен и ка мен, ко ја пред ста-
вља из бор из че тврт ве ка по е зи је Ри чар да Бер нза. Тре ба на гла си ти да се тај 
из бор са др жај но огра ни ча ва на са мо је дан сег мент тог пе ва ња – али уз на-
по ме ну да је реч о ве ро ват но нај за ни мљи ви јем сре ди шту. Из бор об у хва та 
све ве ће са мо стал не це ли не: ци клус по е ма Ејв бе ри, и ду гу пе сму (или спев) 
Др во, уз још пет на е стак крат ких и ду гих пе са ма. До вољ но ре пре зен та тив но 
за озбиљ но упо зна ва ње јед ног из ра зи то осо бе ног пе сни ка сна жног (и кон-
тро ли са ног) ли ри зма и ши ро ког ди ја па зо на из ра жај них мо гућ но сти. 

 По е ма Ејв бе ри, ком по но ва на као ци клус од два де сет че ти ри пе сме, 
има за ис хо ди ште исто и ме ни ло ка ли тет у Ен гле ској; је дан ме га лит ски спо-
ме ник, кру жни са крал ни про стор. Пе сни ка тај про стор пра и сто ри је, озна чен 
ан тро по ло шким ре ми ни сцен ци ја ма и на слу ћи ва њи ма ми та, при вла чи као 
по при ште јед не дра ме о људ ском по сто ја њу и вре ме ну. У су че ља ва њу сме-
лих асо ци ја ци ја, му ње ви тих лир ских ре флек си ја, функ ци о нал них алу зи ја 
на хер ме тич ке док три не, у ин тер ак ци ји ра зно род них еле ме на та ко ји тра же 
сво је сре ди ште у маг нет ном по љу има ги на ци је, Бернз је оста вио јед ну људ-
ску вер ти ка лу. Вер ти ка ла од ка ме на (нај че шћа реч у по е ми), са ко јим се пе сник 
по и сто ве ћу је, да би од ње га на у чио сми сао и му дрост по сто ја ња. Исто вре-
ме но, он тај ка мен под вр га ва ме та мор фо за ма, ко је су ме та фо ре ме та мор фо-
за ду ха у тра га њу за сво јом су шти ном... Чи та ва по е ма ви ше је усме ре на на 
на пор јед ног тра га ња, не го на де фи ни са ње ње го вог ци ља. Или се мо жда циљ 
на го ве шта ва у по ста вља њу јед не ди стинк ци је, про ву че не као ре френ и уз-
диг ну те на ви си не за вр шног ак цен та по е ме: „Ја не твр дим ја ка жем“.

Ен гле ска кри ти ка је већ ука за ла на уну тра шње ве зе ко је по сто је из ме ђу 
Ејв бе ри ја и спе ва Др во – пре да је реч о два пе снич ка де ла оства ре на раз-
ли чи тим из ра жај ним сред стви ма. Док у пр вом слу ча ју су сре ће мо stac ca to 
ри там крат ких, пле ско ви тих сти хо ва, др во је јед на про ду же на екс пло зи ја, 
еруп ци ја сли ка и сим бо ла, при че му се све сво ди на јед ну основ ну, чит ку 
ме та фо ру. 

Бер нзо во др во ис пе ва но је у јед ном ду гом, кон тро ли са ном да ху; не ма-
ли на пор, ка да узме мо у об зир бо гат ство упо тре бље не вер бал не гра ђе, под-
врг ну те уси ја њу ин те зи те та ко ји се не ме ња од пр вог до по след њег три ста 
ше зде сет пе тог сти ха. (Бернс нам на кра ју да је по да так да је спев на ста јао 
то ком две го ди не; леп при мер за ону Рил ке о ву „ин спи ра ци ју до зва ну и за-
др жа ну“ ко ја је не га ци ја „те ро ра тре нут ног на дах ну ћа“ – ци ти ра но по се ћа њу). 
Др во, као основ на ме та фо ра, има функ ци ју др ве та жи во та ко је је осо ви на 
све та, axis mun di. Др во се ов де уз ди же као спо ме ник ко ји сла ви кре а ци ју 
сво јом тор ди ра ном вер ти ка лом; сла ви кре а ци ју као мо гућ ност људ ског са мо-
-по зна ва ња у ње ном уз го ну. У ду бин ским сло је ви ма спе ва, у ко ре њу свог 
др ве та, на ла зи мо еле мен те јед ног по ступ ка, по ку ша ја ми стич не ини ци ја-
ци је, у тај ни про цес пре по зна ва ња не ког ви шег ре да; за то је то др во и „уже 
рас пе то/ од цр ве ни це до Бо га“. 

Ме ђу тим, то Бер нзо во др во је исто вре ме но и пе снич ка ре-кре а ци ја ре-
ал ног др ве та, ко је има ко рен, ста бло, раз ли ста ло гра ње... Тај еле мент ре ал ног, 
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кон крет ног у тки ву пе снич ког тек ста вр ло је зна ча јан за Бер нзо ву по е зи ју 
и је дан од за ло га ње не ви тал но сти. Бернз не про пу шта да свог чи та о ца под-
се ћа ка ко пе сник жи ви у јед ном за да ном, кон крет ном вре ме ну – окру жен 
жи вим љу ди ма и опи пљи вим пред ме ти ма, же дан чул не пер цеп ци је (а спо-
со бан да та кву пер цеп ци ју тран сму ти ра у но ву, пе снич ку су шти ну). То важи 
ка ко за ве ће це ли не о ко ји ма је би ло ре чи, та ко и за дру ге по је ди нач не пе сме. 
У не ки ма од њих се из ра зи та ли рич ност осла ња на при сно обра ћа ње; по ет ска 
не га ци ја до би ја го то во суб вер зив ни тон... То је вр ста ле по те ко ја оза ра ва, на 
при мер, ис по ве сну пе сму Рај, или на не што друк чи ји на чин, епи сто лар ну 
оп ти ми стич ну еле ги ју Глас у вр ту, (јед ну од мо жда нај леп ших Бер нзо вих 
пе са ма).

Ре кли су да је Бернз пе сник са ши ро ким ди ја па зо ном из ра жај них мо-
гућ но сти; би ло ко ју од њих да ко ри сти, он се ис ка зу је и као пе сник бо га тог, 
раз бо ко ре ног, а исто вре ме но ди сци пли но ва ног је зи ка. Тај и та кав је зик је сте 
у функ ци ји јед ног мо дер ног пе снич ког ис ка за, ко ји ме ђу тим не же ли да се 
од рек не ор ган ских ве за са тра ди ци јом – ка ко у ужем, та ко и у нај ши рем 
сми слу.

Мо жда ни је по треб но на гла ша ва ти да та кав пе снич ки је зик пред ста вља 
пра ви иза зов за пре во ди о ца; чи ни мо то ипак, јер не мо же мо за о би ћи чи ње-
ни цу да је и у овом слу ча ју пре во ди лац, Бог да на Га ли ца Бо бић (ко ја се на 
овом под руч ју већ по твр ди ла), том иза зо ву од го во ри ла на у сва ком по гле ду 
до сто јан на чин.
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